
14우리나라
인구 구성의 변화

다음 그림에서 오늘날 학교의 모습과 비슷한 상황을 골라  표 하세요.

교실에 학생이 

빽빽하게 앉아 있어요.

학생 수가 부족해서

여러 학교가 문을 닫아요. 

학생 수가 많아서

수업을 오전과 오후로 나눠서 해요. 

같은 학교를 다니는 

형제자매가 많아요. 

교실이 너무 좁은 걸. 학교 끝나면

바로 집에 가자.

입학하는 학생이 점점

줄어서 걱정이야.

나는 아침에 

학교에 가.

나는 점심을 먹고 

학교에 가.

셋째

첫째

막내

둘째

교장 선생님



우리나라의 연령별 인구 구성은
어떻게 변하고 있을까요?

1탐구력 

한 국가 또는 일정한 지역에 사는 사람의 수를 인구라고 해요.

그곳의 인구가 어떻게 이루어져 있는지 궁금할 때는 인구 구성을 살펴보아요.

인구 구성이란 인구를 성별과 연령 등을 기준으로 한 어떤 인구 집단의 구성 상태를 말해요.

오늘날 우리나라의 연령별 인구 구성 비율을 보면 유소년층은 줄고 노년층은 늘어났으며, 

저출산·고령 사회에 들어섰다는 것을 알 수 있습니다.

초등학교의 학급당 평균 학생 수가 줄어드

는 까닭은 저출산 현상 때문이에요.

(한국�교육�개발원,  2016)
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65세 이상 인구 비율이 늘어나는 까닭은 평

균 수명이 길어졌기 때문이에요. 우리나라

는 2000년부터 고령화 사회에 진입했어요.
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65세 이상 인구 비율의 변화

우리나라의 

출산율은 세계적으로도 

매우 낮은 수준이야.

인구의 고령화로 65세 이상의

노년층 인구가 크게 늘었어요.

65세�이상

(통계청,  2017)
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저출산으로 14세 이하의 

유소년층 인구가 크게 줄었어요.

우리나라의 연령별 인구 구성 비율의 변화

65세 이상 인구가 전체 인구의 

7%를 넘으면 고령화 사회, 

14%를 넘으면 고령 사회, 

20%를 넘으면 초고령 사회야.



인구 피라미드란
무엇일까요?

2탐구력 

인구 피라미드란 한 국가 또는 지역의 인구 구성 비율을

오른쪽 그림과 같이 피라미드 모양으로 나타낸 그래프를 말해요.

인구 피라미드를 통해 연령별, 성별 인구 구성 비율과 시기별, 지역별 인구 구성 비율의

특징을 파악할 수 있습니다. 또한 두 개 이상의 인구 피라미드를 비교할 때

인구 구성의 차이점을 한눈에 알 수 있습니다.

1960~1990년대에는 인구수가 많아 출산율을 낮추려는 정책을 포스터로 널리 알렸습니다. 그러나 2000년대부터는 저출

산이 나타나서 자녀를 더 낳으라는 정책을 포스터에 담았습니다.

우리나라의 시대별 인구 정책 포스터
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유소년층이 

넓게 나타나요.

유소년층이 

좁아지고 있어요.

유소년층이 

좁아졌어요.

노년층이 좁게 나타나요. 노년층이 넓어졌어요.
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다음 ㉠, ㉡에 들어갈 말을 쓰세요.

우리나라는 출산율이 세계 최저 수준으로, ( ㉠ ) 현상이 심각하여 초등

학생 수가 줄어들고 있다. 또한 평균 수명이 길어지고 65세 이상 인구가 늘어나면서 지

난 2000년에 ( ㉡ ) 사회로 진입했다.

우리나라의 인구 구성

  인구 구성이란 성과 연령 등을 기준으로 한 어떤 인구 집단의 구성 상태이다.

  �오늘날 우리나라의 연령별 인구 구성을 보면 유소년층은 줄고 노년층은 늘어나 저출산·고령 사

회로 들어섰다.

  �인구 피라미드를 통해서는 연령별, 성별 인구 구성 비율과 시기별, 지역별 인구 구성 비율의 특

징을 파악할 수 있고 그 차이점을 한눈에 비교할 수 있다.

우리나라의 연령별 인구 구성 비율의 변화를 보고 

( ) 안에 들어갈 말을 골라 ◯표 하세요.

우리나라 인구 구성의 특징을 보면, 14세 

이하 유소년층 인구는 점점 ( 줄어들고 , 늘

어나고 ) 있으며, 65세 이상 노년층 인구는 

점점 ( 줄어들고 , 늘어나고 ) 있다.

65세�이상

(통계청,  2017)
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다음 인구 피라미드에 관한 옳은 설명을 <보기>에서 골라 기호를 쓰세요.	� ( )

㉠ �우리나라 1960년의 인구 피라미드이다.

㉡ �저출산과 고령화의 영향을 받은 인구 피라미드이다.

㉢ �전체 인구에서 유소년층 인구가 차지하는 비율이 가장 

높다.

(통계청,  2017)
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14우리나라
인구 구성의 변화

다음 그림에서 오늘날 학교의 모습과 비슷한 상황을 골라  표 하세요.

 바른 답 확인하기 16 쪽 

교실에 학생이 

빽빽하게 앉아 있어요.

학생 수가 부족해서

여러 학교가 문을 닫아요. 

학생 수가 많아서

수업을 오전과 오후로 나눠서 해요. 

같은 학교를 다니는 

형제자매가 많아요. 

교실이 너무 좁은 걸. 학교 끝나면

바로 집에 가자.

입학하는 학생이 점점

줄어서 걱정이야.

나는 아침에 

학교에 가.

나는 점심을 먹고 

학교에 가.

셋째

첫째

막내

둘째

교장 선생님
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우리나라의 연령별 인구 구성은
어떻게 변하고 있을까요?

1탐구력 

한 국가 또는 일정한 지역에 사는 사람의 수를 인구라고 해요.

그곳의 인구가 어떻게 이루어져 있는지 궁금할 때는 인구 구성을 살펴보아요.

인구 구성이란 인구를 성별과 연령 등을 기준으로 한 어떤 인구 집단의 구성 상태를 말해요.

오늘날 우리나라의 연령별 인구 구성 비율을 보면 유소년층은 줄고 노년층은 늘어났으며, 

저출산·고령 사회에 들어섰다는 것을 알 수 있습니다.

초등학교의 학급당 평균 학생 수가 줄어드

는 까닭은 저출산 현상 때문이에요.

(한국�교육�개발원,  2016)
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65세 이상 인구 비율이 늘어나는 까닭은 평

균 수명이 길어졌기 때문이에요. 우리나라

는 2000년부터 고령화 사회에 진입했어요.
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65세 이상 인구 비율의 변화

우리나라의 

출산율은 세계적으로도 

매우 낮은 수준이야.

인구의 고령화로 65세 이상의 

노년층 인구가 크게 늘었어요.

65세�이상

(통계청,  2017)
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저출산으로 14세 이하의 

유소년층 인구가 크게 줄었어요.

우리나라의 연령별 인구 구성 비율의 변화

65세 이상 인구가 전체 인구의 

7%를 넘으면 고령화 사회, 

14%를 넘으면 고령 사회, 

20%를 넘으면 초고령 사회야.

62 사회 5–1



인구 피라미드란
무엇일까요?

2탐구력 

인구 피라미드란 한 국가 또는 지역의 인구 구성 비율을

오른쪽 그림과 같이 피라미드 모양으로 나타낸 그래프를 말해요.

인구 피라미드를 통해 연령별, 성별 인구 구성 비율과 시기별, 지역별 인구 구성 비율의

특징을 파악할 수 있습니다. 또한 두 개 이상의 인구 피라미드를 비교할 때

인구 구성의 차이점을 한눈에 알 수 있습니다.

1960~1990년대에는 인구수가 많아 출산율을 낮추려는 정책을 포스터로 널리 알렸습니다. 그러나 2000년대부터는 저출

산이 나타나서 자녀를 더 낳으라는 정책을 포스터에 담았습니다.

우리나라의 시대별 인구 정책 포스터
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유소년층이 

넓게 나타나요.

유소년층이 

좁아지고 있어요.

유소년층이 

좁아졌어요.

노년층이 좁게 나타나요. 노년층이 넓어졌어요.
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다음 ㉠, ㉡에 들어갈 말을 쓰세요.

우리나라는 출산율이 세계 최저 수준으로, ( ㉠ 저출산 ) 현상이 심각하여 초등

학생 수가 줄어들고 있다. 또한 평균 수명이 길어지고 65세 이상 인구가 늘어나면서 지

난 2000년에 ( ㉡ 고령화 ) 사회로 진입했다.

	 우리나라의 인구 구성

  인구 구성이란 성과 연령 등을 기준으로 한 어떤 인구 집단의 구성 상태이다.

  �오늘날 우리나라의 연령별 인구 구성을 보면 유소년층은 줄고 노년층은 늘어나 저출산·고령 사

회로 들어섰다.

  �인구 피라미드를 통해서는 연령별, 성별 인구 구성 비율과 시기별, 지역별 인구 구성 비율의 특

징을 파악할 수 있고 그 차이점을 한눈에 비교할 수 있다.

 바른 답 확인하기 16 쪽 정답 확인

우리나라의 연령별 인구 구성 비율의 변화를 보고 

( ) 안에 들어갈 말을 골라 ◯표 하세요.

우리나라 인구 구성의 특징을 보면, 14세 

이하 유소년층 인구는 점점 ( 줄어들고 , 늘

어나고 ) 있으며, 65세 이상 노년층 인구는 

점점 ( 줄어들고 , 늘어나고 ) 있다.

65세�이상

(통계청,  2017)
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다음 인구 피라미드에 관한 옳은 설명을 <보기>에서 골라 기호를 쓰세요.	� ( ㉡ )

�

㉠ �우리나라 1960년의 인구 피라미드이다.

㉡ �저출산과 고령화의 영향을 받은 인구 피라미드이다.

㉢ �전체 인구에서 유소년층 인구가 차지하는 비율이 가장 

높다.

(통계청,  2017)
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